Fragenkatalog zur kundenindividuellen Konkretisierung des ESG-RisikoScores (Landwirte)

Personennummer: \
Name: ‘
Lfd. Frage- Frage Antwortmaoglichkeit Infotext Branch | Konkretisierun
Nr. enspez| g zur ESG-
ifische | Risikotreiberk
Frage? ategorie
In der automatisierten Bewertung erfolgt die Einschatzung des physischen
|:| Ja |:| Nein Risikos anhand der Postleitzahl des Firmensitzes. Sofern ein Unternehmen tber
mehrere Standorte mit unterschiedlichen Postleitzahlen verfugt, weist die
1 Gibt es mehrere Standorte mit tFJ{l"lerUnglifd}e ;Bfwertt;nﬁ; lUtnger}auiglilei(tjen in fder Ianrste’laluntgl; (liter r;])lhysistlljteplt
unterschiedlichen Postleitzahlen? Ridk e st o itealn o' 68 aut mehrere Fostlertzanien vertette
nein | EP (E-Physisch)
: . " Hier sollte die Antwort lauten: Postleitzahl 1: 11111, anteiliger Umsatz in %: xx;
Wenn Sie Frage 1 mit ,Ja o Postleitzahl 2: 22222, anteiliger Umsatz in %: yy; etc.
beantwortet haben, geben Sie bitte
2 alle Postleitzahlen mit dem anteiligen nein | EP (E-Physisch)
Umsatz Ihres Unternehmens in
Prozent an.
. . Die Einschatzung des Flut- und Erdrutschrisikos basiert auf Grundlage der
ISt die Verwe.n.dung der Postleitzahl I:l Ja I:l Nein Postleitzahl, in der ein Unternehmen seinen Firmensitz hat. Sofern der Sitz jedoch
fur den spe2|f|schen Standort nachweislich deutlich von einem méglichen Gefahrenort entfernt ist, ist die Frage
3 geeignet, um das Risiko fiir mit ,,NLjeirtf‘ zu ﬁeantwolr‘tec. Diles‘ I:‘ann bleispiecliswerifz| del;)l’ill]cieg, V\éennFclier Siltz
" eines Unternenmens - Im Vergieich zu einem aurc en lel>enden Fluss als H .
Ub__erfIUtungen und. Erdrutsche I:l keine Angaben potenzieller Gefahrenort - deutlich erhéht ist. nein | EP (E_PhySISCh)
adaquat widerzuspiegeln?
D keine der genannten Versicherungen Die in den Antwortmaglichkeiten genannten Versicherungsarten kdnnen einen
moglichen finanziellen Schaden durch ein Extremwetterereignis reduzieren.
Hat Ihr Unternehmen eine [] Gebaude- oder Betriebsunterbrechungsversicherung
4 Betriebsunterbrechungsversicherung [ Gebiud dEl h nein | EP (E-Physisch)
und/oder fir diesen Standort eine ebaude- und Elementarversicherung
Gebaude- und/oder [] Gebaude- und Betriebsunterbrechungsversicherung
Elementarversicherung? ] Gebsude-, Elementar und Betriebsunterbrechungsversicherung
[ keine Angaben
[ es liegen keine MaBnahmen zur Reduktionen von Emissionen vor |Beispiele fiir MaBnahmen zur Reduktion der Emissionen sind die Umstellung des Et
. ) Fuhrparks auf Elektroautos, die Optimierung von Produktionsanlagen/ .
5 Gibt es MaBnahmen zur Reduktion . . . . Maschinen bzw. von Dienstleistungsprozessen hinsichtlich der entstehenden nein (E-
von CO2 Emissionen? Es wurden MaBnahmen definiert, um die Emissionen im CO2-Emissionen, Kurzstreckenflugverbote fiir Dienstreisen, emissionsarme transitorisch)

Unternehmen zukiinftig zu reduzieren.

Strom-/ Wérmeerzeugung, Kooperation mit CO2-neutralen Lieferanten,
Reduzierung von AuBendienstaktivititen (z. B. durch verstarkte Online-
Aktivitaten). Hinweis: Die Hauptursache fir die Klimaveranderungen sind
sogenannte Treibhausgase, insbesondere das Kohlendioxid (CO2). Zu viel CO2 in
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der Atmosphare fiihrt dazu, dass sich die Erde immer mehr erwarmt und sich das
Klima verandert. Wirbelstlirme, starker Regen und Durrekatastrophen sind

n Im Unternehmen finden bereits umfangliche MaBnahmen statt, Folgen des Klimawandels.
um die Emissionen zu reduzieren.

[ keine Angaben

Uberwiegend fossile Energietréger (z. B. Erddl, Erdgas, Steinkohle, |Bei der Nutzung von fossilen Energietrédgern’ wie z. B. Kohle, Ol und Gas wird
Braunkohle) besonders viel CO2 ausgestoBen. Um die Umwelt so wenig wie moglich zu

belasten und die Emissionen zu reduzieren, sollten Strom und Wirme
klimafreundlich produziert werden. Als erneuerbare Energietrager kénnen z. B.
Sonne, Wind, Wasser und Erdwarme genutzt werden.

Welcher Hauptenergietrager wird - . —_ . nein Et
genutzt? P 9 9 Uberwiegend erneuerbare Energietrager (z. B. Photovoltaik, E
[ G.eotherm|e, ) transitorisch)
Biomasse, Wasserkraft, Windkraft)
[ keine Angaben
. . . . Beispiele fur MaBnahmen zur Reduktion des Energieverbrauchs: Beleuchtung:
I:l Es Ilegen keine MaBnahmen zur Reduktion des Energ|everbraUCh5 flachendeckende Installation von LED-Leuchten oder Halogenlampen im
vor. gesamten Unternehmen, Installation von Zeitschaltuhren und/oder
Bewegungssensoren. Heizung: effiziente Heizsysteme (z. B. Nutzung von
Solarthermie), programmierbare Thermostate, Nutzung von Abwérme im
. A Sommer zur Warmwasseraufbereitung, im Winter zur Unterstiitzung der
Gibt es MaBnahmen zur Reduktion = Es wurden MaBnahmen definiert, um Heizung. Kiihlung: Standortveranderung von Kuhlaggregaten, wenn diese in der
bzw. Optimierun . . . Né&he von Abwérme oder in der Sonne angebracht sind, Warmeriickgewinnung. | nein Et
des En F:_ iev rbrg hs? den EnergleverbraUCh ZUkunftlg zu reduzieren. Weitere Méglichkeiten: Optimierung von Produktionsanlagen/ Maschinen und (E-
€S Energieverbrauchs: anderer Prozesse hinsichtlich des Energieverbrauchs. Hinweis: Neben der =
) . N klimafreundlichen Produktion von Strom und Warme solite gleichzeitig auch transitorisch)
O Im Unternehmen finden bereits vollumféngliche MaBnahmen Energie eingespart werden, um die Umwelt so wenig wie méglich zu belasten.
statt, die den Energieverbrauch reduzieren.
[ keine Angaben
Auf den Einsatz von nachhaltigen/ recyclingf'ahigen Materialien Beispi@le: Verwendung bereitﬁ recycelter Vorprodukte/ Rohstof'fe", Teilnahme an
L. . Recyclingprogrammen (z. B. fiir Baustoffe/ -produkte, Elektrogerate),
wird im Unternehmen nicht geachtet. Verwendung nachhaltiger Kunststoffe (z. B. Thermoplast).
\(Ve;rflen im Produlgtlon§-/ im Es wurden MaBnahmen definiert, die den Einsatz Et
elstungsprozess bzw. im . s . L . .
9sp NP [ von recyclingfahigen und nachhaltigen Materialien zukiinftig .
Unternehmen recyclingfahige und h nein (E-
nachhaltige Materialen verwendet? vorsenen. transitorisch)

Im Produktions-/Leistungsprozess werden bereits nachhaltige
und recyclingfahige Materialien verwendet.

[ keine Angaben

Es Ilegen derzeit noch keine MaBnahmen zur Reduktion Beispiele fur MaBnahmen zur Reduktion des Wasserverbrauchs: intelligente

des Wasserverbrauchs vor. Bewadsserungssysteme (z. B. eine Stopfunktion bei der Spuilung,
d Bnah defini d b h Durchflussmengenregler, Lichtschranken bei Wasserhahnen), Optimierung von
Gibt es MaBnahmen zur Reduktion I:‘ Es wurden MaBnahmen definiert, um den Wasserverbrauc Produkt- oder Dienstleistungsketten hinsichtlich des Wasserverbrauchs, Nutzung
des Wasserverbrauchs? im Unternehmen zukiinftig zu reduzieren. von Brauchwasser fiir Toilettenspiilung.
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nein Et
Im Unternehmen finden bereits umfangliche MaBnahmen statt, _(E' .
[ e ) transitorisch)
die den Wasserverbrauch reduzieren.
[ keine Angabe
Es liegen derzeit noch keine Manahmen und Ziele Beispiele fiir MaBnahmen zur Férderung der Biodiversitat: Dachbegriinung,
P Py P Wildtierkorridore, Durchfiihrung und/oder Unterstiitzung von
zur Forderung der Biodiversitat vor. Aufforstungsprojekten. Verzicht auf Vollverpflasterung bei Parkpldtzen und
. o . Gehwegen (Schotter, Rasengittersteine).
Es wurden MaBnahmen definiert, um die Biodiversitat im nein Et
Gibt es MaBnahmen zur Férderung Unternehmen zukiinftig zu fordern. (E-
10 der Biodiversitat? ) . A transitorisch
I:l Im Unternehmen finden bereits umfangliche MaBnahmen statt, )
um die Biodiversitat zu fordern.
[ keine Angabe
Scope 1: Direkte Treibhausgas-Emissionen, die dem Unternehmen entstammen.
) i . Beispiel: CO2-Emissionen des Firmenfuhrparks. i
Wie hoch sind die Scope-1- nein Et
1 Emissionen? (Angabe in Tonnen (E-
CO2e) transitorisch)
Scope 2: Indirekte Treibhausgas-Emissionen aus von dem Unternehmen
eingekaufter und genutzter Energie. Beispiel: CO2-Emissionen des
. . . Stromversorgers. .
Wie hoch sind die Scope-2- nein Et
12 Emissionen? (Angabe in Tonnen (E-
CO2e) transitorisch)
Scope 3: Indirekte Treibhausgas-Emissionen, die der vor- und nachgelagerten
) . . Lieferkette entstammen. Beispiele: Emissionen bei der Aufbereitung von
Wie hoch sind die Scope—3— Aluminium durch einen Vorlieferanten, das als Rohstoff in die Produkte des
13 Emissionen? (Angabe in Tonnen Kunden eingeht. nein Et
CO2e) (E-
transitorisch)
Wie hoch ist der unternehmensweite Et
14 Energieverbrauch pro Jahr? (Angabe nein (E-
in kWh) transitorisch)
Erneuerbare Energien sind Energiequellen, die unerschopflich sind. Beispiele:
) ) i Wind, Sonne, Geothermie, Umweltenergie, Gezeiten-, Wellen- und andere i
Wie hoch ist der Anteil des Meeresenergie, Wasserkraft, Biomasse, Deponiegas, Klargas und Biogas. nein Et
15 Energieverbrauchs, der durch (E-
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selbsterzeugte erneuerbare Energie transitorisch)
abgedeckt wird? (Angabe in Prozent)
Erneuerbare Energien sind Energiequellen, die unerschopflich sind. Beispiele:
X . . Wind, Sonne, Geothermie, Umweltenergie, Gezeiten-, Wellen- und andere X
Wie hoch ist der Anteil aus Meeresenergie, Wasserkraft, Biomasse, Deponiegas, Klérgas und Biogas. nein Et
16 erneuerbaren Energiequellen an der (E-
eingekauften Energie? (Angabe in transitorisch)
Prozent)
Zu gefahrlichem Abfall gehéren nach dem Basler Ubereinkommen Explosivstoffe,
entzindbare Flussigkeiten, entziindbare Feststoffe, selbstentziindbare Stoffe
oder Abfélle, Stoffe oder Abfélle, die in Bertihrung mit Wasser entziindbare Gase
17 Wie hoch ist der Anteil des entwickeln, oxidierende Stoffe, organische Peroxide, giftige Stoffe (mit akuter
L1 . st Wirkung), infektiose Stoffe, &tzende Stoffe, Stoffe, die bei Kontakt mit Luft oder .
QEfahrIIChen Abfalls Im. Verhaltnis Wasser toxische Gase freisetzen, toxische Stoffe (mit verzogerter oder nein Et
zum gesamten produ2|erten Abfall? chronischer Wirkung), kotoxische Stoffe, Stoffe, die auf irgendeine Weise nach (E'
(Angabe in Prozent) der Entsorgung andere Substanzen erzeugen konnen, wie Sickerstoffe, die eine transitorisch)
der vorstehend aufgefiihrten Eigenschaften besitzen.
Die Recyclingquote ist der Quotient aus der Masse der Abfille, die recycelt
werden und der Masse der Abfalle, die insgesamt verwertet werden. E
t
18 Wie hoch ist die Recyclingquote im nein (E-
Unternehmen? (Angabe in Prozent) transitorisch)
Es werden zwei Arten der Wasserentnahme unterschieden: der Wasserverbrauch
. ) und die Wassernutzung. Die Nutzung bezieht sich auf das Wasser, das fur die
Wie viel Wasser wird vom Energiegewinnung oder Kiihlung entnommen und nach Gebrauch sauber
Unternehmen pro Jahr verbraucht? wieder an die Umwelt abgegeben wird. Mit Wasserverbrauch bezeichnet man nein Et
. . die Wasserentnahmen, die verbraucht oder verschmutzt werden: Trinkwasser,
19 Angabe in m3 (=1.000 Liter). Bewasserung: , Spil , verdampfendes Kihlwasser oder Abwasser. _(E_ .
transitorisch)
Es werden zwei Arten der Wasserentnahme unterschieden: der Wasserverbrauch
. ) und die Wassernutzung. Die Nutzung bezieht sich auf das Wasser, das fir die
20 Wie viel Wasser wird vom Energiegewinnung oder Kiihlung entnommen und nach Gebrauch sauber
Unternehmen pro Jahr entnommen? wieder an die Umwelt abgegeben wird. Mit Wasserverbrauch bezeichnet man nein Et
. P die Wasserentnahmen, die verbraucht oder verschmutzt werden: Trinkwasser,
Angabe in m3 (=1.000 Liter) Bewasserungswasser, Splilwasser, verdampfendes Kiihlwasser oder Abwasser. _(E' .
transitorisch)
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Unternimmt das Unternehmen

Dia

|:| Nein

Beispiele fur MaBnahmen zur Férderung der physischen Gesundheit:
ergonomische Ausstattung des Arbeitsplatzes, Ubergesetzliche Pausenzeiten,

Anstrengungen zur Fi:')rderung der technische Unterstiitzung bei schweren Hebearbeiten, betriebliche S
21 physischen und mentalen Gesundheit I:l Altelisv?é§orgse, drite L'jbel;)dite %eseflthin \Lorgal;ep hir;al;i g'e\_\/lhtr,gko;tenfreie und | nein (Social)
f - keine Angaben regelmaBige Sportangebote des Arbeitgebers. Beispiele fur MaBnahmen zur
der Arbeitnehmenden? 9 Forderung der mentalen Gesundheit: Meditationssessions, Anbieten von
psychologischer Untersttitzung.
. . Y] . Zur Weiterbildung gehéren berufliche MaBnahmen wie Lehrgénge,
Nehmer_‘ Mltarbeltgr\de rege_lmaBlg [1Ja [ Nein Umschulungen und Meisterkurse genauso wie Sprachunterricht, das Nachholen .
an fachlichen oder tberfachlichen von Schulabschliissen oder freizeitorientierte Bildungsangebote. nein S
22 Weiterbildungen teil? . (Social)
9 [ keine Angaben
I:l I:l . Beispiele fiir MaBnahmen zur Familienférderung: Kinderbetreuung am
. Ja Nein Arbeitsplatz, Betreuungszuschuss, Extra-Elternschaftsurlaub, Programme zur .
23 Gibt es MaBnahmen zur Entlastung bei der Pflege von Angehérigen. nein S
Familienférderung? 1 keine Angaben (Social)
Einen hundertprozentigen Schutz gegen Cyberangriffe gibt es nicht. Allerdings
|:| Ja |:| Nein koénnen Unternehmen das Risiko vor Cyberangriffen reduzieren. Folgende
MafBnahmen reduzieren das Risiko: zeitnahe und regelméBige Installation von
Gibt es MaBnahmen, um das I:l keine Angaben Sich_erf:je_its':.llpdates fu;'lrddas BTtrieéJ_ssyiEtm ulnd den genutzten Programmen nein S
: sowie die Nutzung und regelméBige Aktualisierung von .
24 Unt__ernehmen vor Cyberangrlﬁen 2u Virenschutzprogrammen, Verwendung einer Firewall, Nutzung von komplexen (Social)
schuitzen? Passwortern, Verwendung von Verschlisselungsmechanismen und digitalen
Signaturen von E-Mails im Rahmen der internen und externen E-Mail-
Kommunikation.
Gender Pay Gap: Unterschied zwischen dem durchschnittlichen Brutto-
Stundenlohn von Frauen und Mannern. Unterschieden wird zwischen dem
unbereinigten und dem bereinigten Gap. Der bereinigte Gap erlaubt Aussagen
Wie hoch ist der bereinigte Gender zur Hohe des Unterschieds im Bruttostundenverdienst von Frauen und Mannern nein S
P . mit vergleichbaren Eigenschaften wie Ausbildungsgrad, Beruf, Qualifikation, .
Pay Gap? (Angabe in Prozent) Arbeitserfahrung. Der unbereinigte Gap berticksichtigt diese vergleichbaren (Social)
25 Eigenschaften nicht.
Wie hoch ist der Prozentsatz der
26 Arbeitnehmenden, die weder durch
das Unternehmen noch durch nein S
staatliche Programme sozialversichert (Social)
sind? (Angabe in Prozent)
Wie hoch ist der Anteil der
Beschéftigten auf nein S
27 Mindestlohnniveau? (Angabe in (Social)

Prozent)
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[ Gravierend, erhebliche und langfristige Stérungen
Geringe Betroffenheit, kleinere Stérungen in der Lieferkette
zu erwarten

28 Wie wirkt sich der Wegfall einzelner
wichtiger Lieferanten aus? [] Keine Betroffenheit nein G

(Governance)
[ keine Angaben
5 . D Ja |:| Nein Das Lieferkettengesetz verpflichtet Unternehmen mit mehr als 3.000
Uberwacht das Unt?m_ehmen die D keine Al b Mitarbeitenden ab dem 01.01.2023, Unternehmen mit mehr als 1.000 .
29 Menschenrechte bei seinen eine Angaben Mitarbeitenden ab dem 01.01.2024 zu einer umfassenden Uberpriifung ihrer nein G
Zulieferern? Lieferanten hinsichtlich der Einhaltung von Menschenrechten. Dieser (Governance)
Fragenkomplex bietet auch Unternehmen, die bereits ihre Lieferketten ohne
gesetzliche Verpflichtung uberprifen, die Chance sich zu verbessern.
. D Ja |:| Nein Beispiele fur Aktionen: Sach-/ Geldspenden fur einen guten Zweck, Rabatte fur
GIbJF es auf Unte_mehmensebene D keine Al b soziale Organisationen, Mitarbeiter*innen fur soziale Engagements'freistellen. X

30 Aktionen zu sozialen, kulturellen oder eine Angaben nein G
okologischen Themen? (Governance)
Werden Reputationsrisiken [ ] Nein Uber funkonsiihige Komtakamoglchkes aut Frmenaebste dueve defmerter
Uberwacht, und gibt es Prozesse zum Zustandigkeiten im Unternehmen.

31 Umgang mit Beschwerden auf [ keine Angaben nein G
Internetseiten (z. B. Twitter, Google (Governance)
Rezensionen)?

Die GAP-Subventionen berticksichtigen die Tierhaltung nicht in einem
ausreichenden MaBe. Aus diesem Grund wird neben den Fragen zu den GAP-
Handelt es sich um einen Betrieb, der I:l Ja I:l Nein Subventionen eine Frage zur Nutztierhaltung gestellt.
32 Nutztierhaltung betreibt? ja Et
(E-
transitorisch)

33 Wenn Frage 34 mit "Ja" beantwortet Es handelt sich um ein.e Form der Nut.ztierhaltung mit
wurde: auslaufender Genehmigung, z. B. Anbindehaltung
Wie erfolgt die Nutztierhaltung? (Milchkuhhaltung), ausgestalteter Kafig (Legehennenhaltung), ja Et

Fixierung der Muttertiere im Abferkelbereich (Sauenhaltung). (E-
transitorisch)
Es handelt sich um eine Form der Nutztierhaltung, die dem
[ gesetzlichen Standard entspricht, z. B. Eier aus Bodenhaltung,
Haltungsform 1 + 2.
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Es handelt sich um eine Form der Nutztierhaltung, die den
Anforderungen weit oberhalb der gesetzlichen Regelungen
entspricht, z. B. Haltungsformen 3 + 4, Eier aus Freilandhaltung/
Okologischer Erzeugung.
[ keine Angaben
X . Die Einkommensgrundstiitzung stellt mit ca. 12,8 Mrd. Euro in der Férderperiode
GAP-_Frage' Haben Sie e"?.en Antr‘_a_g 2023 - 2027 den groBten Einzelposten bei den Direktzahlungen dar (75 %). Um
auf Einkommensgrundsttitzung fiir O diese Zahlung zu erhalten, missen die Landwirtinnen und Landwirte
34 Nachhaltigkeit (Basisférderung 1. Ja I:l Nein Emfngreiclh? urr_\whellt- und klimabezogene Vorgaben der erweiterten ja Et
Saule) im Rahmen der Gemeinsamen onditienalitat einhaiten. (E-
Agrarpolitik (GAP) ab dem Jahr 2023 |[] keine Angaben transitorisch)
gestellt?
i .. Die Okoregelungen stellen fiir die Landwirtinnen und Landwirte freiwillige
GAP_Frage: Nehmen Sie im Rah_men MaBnahmen dar, mit denen zusétzliche Beitrage fir Umwelt-, Biodiversitéts- und
der GAP-Direktzahlungen (1. Saule) O Klimaschutz erbracht und honoriert werden. Die Oko-Regelungen sind als
35 an mindestens einer der freiwilligen Ja I:l Nein giajila'_h;ige IntertveEti%nen aggelggt, ?’odassI iie Irolal(nd\glirtirlwnen und Landwir;e ja Et
.. jahrlich neu entscheiden, ob und ggfs. welche Oko-Regelungen sie anwenden
M,aBnahmen der Regfelu_ngen__fur méchten. Die Oko-Regelungen sind deswegen jahrlich neu zu beantragen. Sie .(E' )
Klima und Umwelt teil (OR1-OR7)? D keine Angaben miissen Uber die durch die erweiterte Konditionalitit gesetzte ,Baseline” transitorisch)
hinausgehen und an konkrete Leistungen geknUpft sein.
. . Agrarumwelt- und KlimamaBnahmen (AUKM), inklusive der Okologischer
GAP-Fr&?.ge. Nehmen Sie im Rahmen Landbau, sollen zum Schutz der Natur, zur Verbesserung ihrer
der 2. Saule der GAP (ELER) an I:l Okoleitsystemleistungen und zur Erhaltung von Lebensraumen sowie zum
36 mindestens einer MaBnahme im Ja I:l Nein K_Iima§chutz beit_ragen. U_m einen langfristigen UmV\_/eIteffekt zu erzielen, bin_der? ja Et
sich die Beglinstigten bei den Agrarumwelt- und KlimamaBnahmen vertraglich i.
Rahmen der AUKM, zum d. R. auf finf Jahre. (E-
Okologischen Landbau oder der [ keine Angaben transitorisch)
Investitionsférderung teil?
Erneuerbare Energien sind Energiequellen, die unerschopflich sind. Beispiele:
. . . Wind, Sonne, Geothermie, Umweltenergie, Gezeiten-, Wellen- und andere
Wie hoch ist der Ant.ell der Meeresenergie, Wasserkraft, Biomasse, Deponiegas, Klargas und Biogas.
37 erneuerbaren Energien am
angebotenen Energieportfolio? ja Et
(Angabe in Prozent) (E-
transitorisch)
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